

# 代表建议:加强山区村道农村公路安保设施建设

## 部门回应:今年将对279处临水临崖处增设护栏

■本报记者 洪丽燕 黄奕群 文/图

近年来,南安全市农村公路通车里程迅猛增长,对促进农村经济、社会、文化发展发挥了巨大作用。

“但是,山区公路多数存在弯多、路窄、坡陡等险要路段,且早期建成的路段技术等级低,大多为半填半挖或填方路段,内侧为山体,外侧却为深沟、悬崖,路侧防护设施严重不足,群众出行隐患多。”人大代表梁瑞金表示,对此,他提出《关于加强山区村道农村公路安保设施建设的建议》,希望市政府能够强化山区村道农村公路安保设施的建设。

### 【代表建议】

#### 政府给予政策和资金支持 让山区群众出行多一份保障

“翔云、眉山等山区乡镇,地势高低错落,群众居住较为分散,农村公路都是盘山开挖修建的,大多存在急弯陡坡、临水临崖以及路面窄、视线差等状况,且多数既有农村公路缺乏必要的安保设施。”梁瑞金表示。

“在危险路段,一段护栏、一块警示牌,一面反光镜……这些看起来并不起眼的交通安全设施,却能够在关键时刻挽救群众的生命财产安全。”梁瑞金说,近年来,南安市委市政府对辖区农村公路存在的各种隐患高度重视,也加大隐患点的排查整改力度,投入大量资金建设安全防护设施,较好地消除了部分隐患。但山区乡镇的既有农村公路里程较长,缺乏安全防护设施的路段点多、线长、面广,加上根据上级补助政策,村道农村公路安保设施建设不列入补助范围,群众的出行依然隐患多多,加强农村道路安全防护设施建设日渐迫切。

“要想彻底消除山区乡镇既有农村公路因缺乏安保设施存在的安全隐患,需要投入大量的资金,但山区乡镇往往财力有限。”梁瑞金建议,市政府进一步给予政策和资金支持,在项目和资金方面,对山区乡镇的农村公路安保设施建设项目予以倾斜,让山区群众的出行多一份保障。



通往眉山乡公路安装防护栏。

### 【记者走访】 山区村道存在安全隐患 村财薄弱建设负担大

2日,记者驱车由县道341线驶进眉山乡,只见仅5米多宽的山路蜿蜒曲折,盘桓而上。车辆所经之处多有弯道、陡坡和临崖点,好在沿途基本上都设置了安保设施,让人多了份安全感。

记者了解到,县道341线连接金淘镇和眉山乡,是眉山乡田内村、小眉村、大眉村、前进村、后山村等多个村的主要通行道路,急弯陡坡、连续弯道、临崖等多种不安全因素影响着村民的出行。去年,眉山乡实施了4.193公里的农村公路安全生命防护工程,在县道341线眉山段增设了近千米的护栏、21个爆闪灯、凸起路标2576套等安保设施,有力护航了村民出行安全。

“以往一到雨天,山路就会起雾,曾有车辆在雾天因看不清路况,在临崖处发生事故。”田内村党支部书记吕志良告诉记者。“现在有了路边的这些安保设施,大家在盘山公路上行驶,心里就踏实多了。”家住公路旁的村民石先生表示。

记者发现,尽管县道341线眉山段已经增设了安保设施,但眉山乡的不少村道仍有安全隐患。在前进村,一临崖弯道处只有三根稀疏的道口护桩。而在另一处村道的陡峭边坡,只有弯道处有几个石墩防护着。

“我们村有半数的村民外出生活,一到年底,返乡的群众就多了,但是不少路段没有安保设施,对不熟悉村道的乡贤来说,比较危险。”前进村村主任陈智敏告诉记者,安保设施需投入一定资金,但对于村财薄弱的山区村来说,负担较大。

“我们也希望政府能够在政策、资金上多倾斜一些,支持我们把村道安保设施完善起来,让村民出行多一份安全。”陈智敏表示。

### 【部门回复】 安防工程和隐患整治 均已纳入今年工作计划

记者从南安市交通运输局了解到,“十三五”期间,南安市交通运输局把农村公路安全生命防护工程作为重大的民生工程,紧抓省级交通运输部门对农村公路安全生命防护工程建设计划和补助政策倾斜的有利契机,积极全面排查、创建的隐患路段项目库400公里,报经省交通运输厅同意并纳入省级安全生命防护工程数据库,按先后缓、打包设计、审批、验收,逐年销号原则组织实施。

“刚过去的2020年,我们完成了农村公路安全生命防护工程86公里,全面完成‘十三五’省级数据库内的安全生命防护工程计划销号任务。”南安市交通运输局相关工作人员告诉记者,南安每年

将该项工作列入省、市、县级为民办实事项目,敦促乡镇将其列入重要议事日程,主要领导亲自抓,分管领导具体抓,由部门行为上升为政府主导。有关领导还深入督促检查指导,优化审批程序,切实做好项目前期、工程质量监管、项目资金管理、工程验收等工作,同时将项目实施成效纳入年度“四好农村路”成效体系,落实对乡镇绩效考核管理。南安有关方面还积极对接省、泉州政策,争取到省、泉州补助资金3500万元,并将其纳入为县级财政交通部门预算给予配套补助400万元。近年来,农村公路安全生命防护工程的实施有效地降低了事故伤亡,为农村公路打造安全有序的交通环境,切实维护了人民群众生命财产安全。

“今年是‘十四五’的开局之年,我们已经向省级交通部门申报了200多公里的农村公路安全生命防护工程计划,待审批通过、省厅下达计划,就能逐步推进落实。”该工作人员表示,“十三五”期间南安主要针对县乡道实施安防工程,“十四五”的项目计划则会逐步侧重乡村道,特别是山区乡村道路倾斜。

此外,记者从南安市道安办了解到,经过前期的隐患排查,2021年南安将对全市共279处临水临崖处增设护栏,实施路口“五有工程”建设、道路开口隐患整治及其他道路隐患整治,目前该项目已纳入2021年为民办实事项目。

## 玉叶村消防安全突出问题 通过验收成功“摘帽”

本报讯(记者 陈江涛 通讯员 林媛)2020年12月31日,南安市安全生产管理委员会办公室组织对美林街道玉叶村“三合一”现象较为突出的区域消防安全隐患整治情况进行验收,并召开验收反馈会,市委常委、常务副市长黄景阳参加会议。

验收包括查阅美林街道玉叶村区域消防安全突出隐患整治相关工作台账,查看是否组织对辖区内“三合一”场所进行拉网式排查和整改;是否进行消防安全宣传,利用横幅、宣传单、微信等平台,向群众宣传“三合一”场所隐患等消防安全知识;是否组织开展消防安全培训及演练,切实提高消防安全意识。

在现场验收环节,市消防救援大队、应急局、市监局、工信局等部门业务骨干,美林街道分管消防领导及联络员,安全生产专家分组,随机抽取玉叶村内3家工业企业、7家小生产加工作坊,查看是否存在“三合一”隐患。随机抽取20家沿街店铺进行核查,查看是否存在“三合一”隐患。

据悉,美林街道玉叶村“三合一”现象较为突出的问题被列入泉州市2020年消防安全突出问题库之一。经过近阶段整治,成效比较显著,基本达到整治的预期目标。

经综合评价,美林街道玉叶村消防安全突出问题已整改完成。会议决定,对美林街道玉叶村的消防安全突出问题予以通过验收并上报泉州市安委会办公室。

## 南安举行青少年文艺汇演 庆祝中国共产党成立100周年

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 林赞)1日,“同聚红旗下,童心逐梦想”——2021年南安市青少年庆祝中国共产党成立100周年文艺汇演在南安人民会堂举行。南安市领导张纪伟、范嘉出席活动。

文艺汇演在一曲庄严大气的《云宫迅音》古筝合奏乐声中开场,随后73653部队带来的武术表演《军武魂》,尽显了人民子弟兵的英勇形象。紧接着诗朗诵、小提琴演奏、歌舞、摩登舞等表演轮番上阵,在动感的节奏、深情的旋律的转换中展现青少年不怕困难、勇往直前的精神以及火热的青春和飞扬的童心……

据悉,此次活动由南安市人民武装部、共青团南安市委员会、南安市退役军人事务局、市双拥共建办、73141部队、73653部队主办。

## 全省首个乡镇一级政务服务 “跨省联办”窗口在南安落地

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 黄斌)2020年12月30日,南安市行政服务中心管委会与湖北鄂州临空经济区行政审批局,在南安市沿海三镇行政服务中心设立首个政务服务“跨省联办”窗口。

该窗口是泉州地区首个政务服务“跨省联办”窗口,也是全省首个乡镇一级政务服务“跨省联办”窗口。

行政服务中心工作人员告诉记者,本次窗口的设立,是根据鄂州临空经济区在南安市水头镇销售、制造金刚石刀具及相关产业的从业人员较为集中(7000余人,约占临空经济区外出人员的17.5%),在教育、医疗、社保等领域办事需求多,以及人员年龄结构等特点,按照实际情况而探索建立的。

### 遗失声明

南安市石井卢兰馨美容美发店不慎遗失南安市市场监督管理局2018年6月19日核发的营业执照正、副本,统一社会信用代码:92350583MA31TGBH4U,现声明该营业执照正、副本作废。

南安市石井卢兰馨美容美发店  
2021年1月4日

## 福建星立华高分子材料有限公司年产鞋材海绵发泡2000吨项目环境影响报告书全文公示(第二次公示)

《福建星立华高分子材料有限公司年产鞋材海绵发泡2000吨项目环境影响报告书全文公示》(征求意见稿)现已编制完成,公开下列信息:

(1)报告书征求意见稿及公众参与意见表链接: [https://pan.baidu.com/s/1EoP\\_OaLlFd\\_Pf420Ham2Q](https://pan.baidu.com/s/1EoP_OaLlFd_Pf420Ham2Q) (提取码: wfwx), 查阅纸质材料可电话咨询; (2)征求意见范围: 评价区域内公众; (3)公众提出意见的方式与途径: 地址: 泉州市南安市丰州镇素雅村石岩素雅工业区, 联系人: 黄总: 18065392398; (4)时间: 2021年1月4日至2021年1月13日。

福建星立华高分子材料有限公司  
2021年1月4日

# 开局就是决战 55个重点项目开竣工

■本报记者 庄晓丽 苏明明  
通讯员 洪荣华

春潮涌动,千帆竞发。迈向2021年,南安依旧“拼”字当头、干劲十足,持续推进项目建设,力争实现“开门红”。

1日,55个、总投资近195亿元的项目在全市各地集中开工,南安以“开局就是决战”“起步就是冲刺”的磅礴气势,以项目现场的阵阵轰鸣声,拉开了全市项目建设的序幕,掀起了2021年第一轮项目建设高潮,也拉开了“十四五”南安安全全方位高质量发展跨越的步伐。

### 【战略布局】 项目成发展加速器

去年全国两会上,“新基建”首次写入政府工作报告,成为当下最强劲的产业风口。新基建核心在“新”、关键在应用、落在项目。“开工!”一声令下,机器轰鸣。在新基建大浪潮下,传统产业迎来革新发展的良机。在此背景下,此次开工的中国南安智能卫浴产业园项目应运而生。

该项目由九牧集团牵头,与国内知名产业园区专业开发运营商上海申虹联合,项目以厨卫上下游产业链为主导和基础,依托南安卫浴产业优势,聚集产业资源,创新通过数据物联、工业物联、智能物联、人工物联等“四大物联”,着力打造产品门类齐全、工艺类型完整、高端产品突出、智能化数字化全面赋能的全国标杆性小微产业园。

“这里就是一个集生产、综合办公、销售于一体的专业性产业园区。它将打破传统产业各自为阵、小而散发展的格局,通过抱团发展、资源共享,实现企业生产、运营等互联互通,推动传统产业的智能化、跨越式提升,打造中国首个千亿智能厨卫产业园。”项目营销经理张小平告诉记者,项目占地212亩,一期预计2022年投用,未

来将吸纳近千家企业入驻。

传统产业赋能提质,高新技术发展则为社会带来更多的经济增长点。今年,计划总投资超12亿元的泉州芯谷南安分园区半导体科技产业项目,将吸引相关高新技术产业,形成集研发中试、加速器和产业基地为一体的产业集群,着力打造南安半导体辅材辅料、电子信息、半导体产业终端应用及相关产业链上下游配套企业的产业集聚区。“项目达产后年产值超20亿元。”该项目负责人表示。

计划于2022年建成投用,可全程植入便捷强大的特色综合金融服务,安鑫冷链产业项目将填补南安市全国性专业化冷链物流运输市场的空白;对消防水带及枪扣进行智能化改造,中消盾消防水枪项目将赋予传统消防水带及枪扣新的生命;仅用半年多时间,泉州(南安)高端装备智造园首批3.5万平方米的标准厂房已建成并交付使用,园区“国家智能制造产业创新(泉州)中心”已进入实质筹建阶段,将于2022年建成投产……一批投资体量大、示范带动强的大好项目实现开工。

今年的项目布局,就是明天的发展格局。记者了解到,此次集中开工竣工活动注重以产业项目为主,共有产业类项目37个,总投资超120亿元,加上2020年国庆期间的开工产业项目,预计达产后年度可新增产值60亿元,年增加税收6亿元,生动诠释了南安市“实业为本、产业强市”的高质量发展理念。

### 【民生福祉】 项目服务产业惠及民生

向乐公路第四标段开工,市直十一小学、市直第六幼儿园竣工,芯谷七星湾人才房竣工……一批重大民生项目成为此次开工竣工活动中的另一个亮点,为全市民生事业发展“加码”。

用情怀优先办好教育,在南安是指

南,也是行动。位于省新镇西埔村的市直十一小学、市直第六幼儿园,正在加快配套设施建设的步伐,今年秋季将为南安市民呈现一个全新的现代化校园。

市第十一小学、第六幼儿园主体工程由源昌集团董事长侯昌财出资5000万元捐建,小学按48个教学班的办学规模进行建设(其中第一期建设36个教学班);幼儿园按15个教学班的办园规模进行建设。

“目前,主体工程已基本竣工,正在进行配套设施建设。”市第十一小学筹建组组长谢达生介绍,配套设施包括大门、围墙、道路、广场、运动场地、草坪、挡土墙、景观绿化、景观照明、旗台、幼儿活动设施等,同样由侯昌财出资1530万元建设。

“这两所学校建成投用后,将进一步改善南安办学条件,有效促进教育优质均衡发展。”谢达生说。

在石井,走进七星湾人才房,一栋栋高楼拔地而起,地下停车场、幼儿园、商场等配套一应俱全。作为泉州芯谷南安分园区的重要配套,七星湾人才房项目于2019年2月动工建设,一年多的时间里,工地上每天都发生着翻天覆地的变化,如今该项目已顺利竣工。

据介绍,芯谷七星湾人才房地处泉州芯谷南安分园区,项目总面积200多亩,住宅2627套,均为配备木地板、中央空调等设施的精装房,建成后可供近万人居住。

“作为半导体产业人才的聚集地,这里将致力打造集居住与养老服务、文体活动、商业配套等相融合,绿化景观与活动空间相融合的人才社区。”项目负责人王旭雄表示。

留住人才”中心思想,致力于温馨人才社区,加快推动泉州南翼——厦门翔安创新走廊建设。

### 【创新机制】 项目建设全面提速

记者了解到,预计2020年南安市44个省级在建重点项目、61个泉州市级在建重点项目、247个本级在建重点项目,分别完成投资219亿元、255亿元、390亿元,分别完成年度计划的110%、113%、108%,均超时序进度,实现“逆增长”,项目投资拉动效益明显。

项目建设全面提速,背后是南安市提早谋划,创新推出多项工作机制。去年,南安出台《关于进一步完善重大项目推进机制的通知》,强化重点项目建设的问题导向和督导推进,以点带面,环环推进,项目提速成效明显。

要素保障创造“新速度”。针对制约项目建设的痛点、难点、堵点,南安不定期梳理用地、用海、用林需求,引导资源局、林业局等业务部门、项目责任单位与属地乡镇三者积极对接、密切配合、协同发力,共同跑出保障新速度。

征迁攻坚锻造“新模式”。去年项目征迁攻坚启动以来,各攻坚挂钩市领导亲自挂帅,一线协调,全力推动破解征迁难题。各重点征迁参建各方合力攻坚,迅速进入攻坚状态,以点带面,全市上下形成征迁攻坚良好氛围,且涌现多种征迁模式,有勇于突破难点的省新模式和“征迁开始即收尾”的丰州模式。

此外,在项目建设中,南安通过完善项目服务机制,强化项目督查机制、运用项目考评机制,助力项目驶上快车道。

一年春作首,万事竞争先。“下一步,我们将紧紧围绕各类重点项目目标任务,充分调动各方力量,创新工作方法,紧盯重点,分类突破,紧抓难点,攻坚突围,紧跟热点,全力推进项目建设。”南安市发改局相关负责人表示。